Recap.

Secondo principio della termodinamica
- Enunciato di Kelvin:

E' impossibile realizzare un processo che abbia come UNICO risultato la trasfomarzione in lavoro del
calore fornito da una sorgente a temperatura uniforme.
-Enunciato di Clausius:

E' impossibile realizzare una trasformazione il cui UNICQO risultato sai il passaggio di calore (positivo)
da un corpo freddo ad uno piu caldo.

Teorema di Carnot:

1) Tutte le macchine reversibili che lavorano tra le stesse sorgenti alle temperature T1 e T2 hanno
rendimento uguale

i) Qualsiasi altra macchina che lavori tra le stesse sorgenti T1 e T2 NON pu0 avere rendimento maggiore
alla macchina di Carnot che lavora tra le stesse sorgenti:
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Esempio: Un Ciclo Irreversibile

0.2 moli di gas biatomico compiono il ciclo ABCDA, dove la

trasformazione AB € un' isoterma W mentre BC,
CD e DA sono rispettivamente un' adiabatica, un'isobara ed

un'isocora, reversibili. Siano: V(A)=5 [; V(B)=10 |; V(C)=15 |;

T(A)=900 K; Q(AB)=860 J. i) Si determini il rendimento del
ciclo; i) ripetere il calcolo nell'ipotesi che AB sia
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Efempio: Un Ciclo Irreversibile \ ] = ’ﬂ'._‘
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Esempio: Un Ciclo Irreversibile Ps A

i) ripetere il calcolo nell'ipotesi che AB sia reversibile. - l Qas
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‘/ VERIFICA 4

Vorreste migliorare 1’ efficienza di un frigorifero ideale. Avete la possibilita di (a) mantenere
i1l compartimento freddo a una temperatura leggermente piu alta, (b) mantenerlo a tempera-
tura leggermente piu bassa, (c) portare 1l frigorifero 1n un locale un po’ pit caldo oppure (d)
portarlo in un locale poco piu freddo. In tutti e quattro 1 casi 1l salto di temperatura rimane
invariato. Ordinate 1 casi secondo 1 valori decrescenti di efficienza che vi attendete.
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Teorema di Clausius:

Data una macchina qualsiasi che scambia calore con "n" sorgenti vale Ia relazione:
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Se lo scambio di calore avviene con una serie infinita di sorgenti, detto dQ il calore
scambiato con la sorgente a temperatura T, avremo:
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Teorema di Clausius:
Dimostrazione:




Teorema di Clausius:
Dimostrazione:
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La funzione di stato ENTROPIA: "
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La funzione di stato ENTROPIA: ) " A
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Entropia per alcune trasformazioni notevoli; "
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Esempio: Variazione Entropia per due corpi tendenti all'equilibrio termico

Due corpi solidi isolati a temperatura T1 e T2 - con T1<T2 - vengono
messi in contatto termico fino a raggiungere la temperatura di i
equilibrio Tf. Calcolare la variazione di entropia totale dei due blocchi

m’l-’C’UT/\ gj My Ca e i (] |
:.:)9(& T{-&‘.IOJ(‘M(;{OM e‘ [ﬁfZQ\(@{—yﬁ& (FQU?E-E
n iffoumds. S Topaalum ¢ fumls)) | gk
er ealeLonan AS/ Joblia. Trabre Une— | _L

FasTorme, Avoma ﬁ%&veﬁmi»l@ che colfedrl S0 ® 0
/ ? Serbatolo termico

ﬁ'\- 85\ Sil- STé:C-l UW\%L&\ < fm o —~—— . (a) Stadio 1 (b) Stadio 2

=D PQ+ Ob_\g\rw VOe.2 Lmo ij‘m'[\wm AU Lemvpao O Aot Swﬁw@
DJT AN+ O (VANZ :s(@rm\:\o mfw&im\r@ Al L@ JQ )

J
Q]Q-:WC::JT

lsolemcento

Processo
rreversibile




Esempio: Variazione Entropia per due corpi tendenti all'equilibrio termico

Due corpi solidi isolati a temperatura T1 e T2 - con T1<T2 - vengono

messi in contatto termico fino a raggiungere la temperatura di ity
equilibrio Tf. Calcolare la variazione di entrOpla totale dei due blocchi ? solemento
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Entropia di un gas ideale: T PQ*’ MV E—ﬁS U | Ga
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Esempio: Variazione Entropia nell’espansione libera di un gas

"n" moli di gas ideale confinate in un volume V(i) alla temperatura T vengono lasciate
espandere liberamente (cioe' nel vuoto) in un altro recipiente comunicante fino ad occuparne
tutto il volume V(f). Calcolare la variazione di entropia:
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